

DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidéken:
 Évi hára 50 korona. Négyedévre 110 korona.
 Félévre 220 korona. Egész évre 440 korona.
 Mentelenül kétéves kivételével minden nap.

Feladvás szerkesztő és leltudaladónak
THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt. I. emelet.
 Debreceni Első Takarékpénztár épületében.
 Évi ár 2 korona.

A velencei konferencia megegyezésre vezetett

Sopronban, környékén, Ágfalván, Brembergben népszavazás lesz. A pénzügyi kérdésekről új tárgyalás lesz Bécsben. A felkelők leszerelése után lesz a népszavazás. Ausztria amnesztiát biztosított a felkelőknek.

Külön értekezlet az osztrák kancellárral.

Velence, okt. 13. A tegnap esti értekezlet során Della Torretta újabb külön értekezletet tartott Schober kancellárral, amely egy órahosszat tartott. A kancellár csütörtök estére halasztotta hazautazását. Az osztrák kiküldöttek kezdetben hajthatlanoknak mutatkoztak és nem sok fogékonyt tanúsítottak a békes megegyezés iránt. Della Torretta az akciója iránt, amelyet a közvetítő tárgyalások elvállalásakor szemlélt tartott és a tárgyalások folyamán a maga súlyos felelősségének tudatában állandóan érvényesíteni igyekezett.

A magyar kiküldöttek teljes mértékben méltányolták az osztrák külügyminiszter nemes céljait s a maguk részéről mindent megtettek, hogy elfogadható megegyezésre jussanak. MTI.

Létrejött a megegyezés.

Velence, okt. 13. A megegyezés tegnap este 9 órakor jött létre. A jegyzőkönyvet a meghatalmazottak este 11 órakor írták alá. A mai napon formális ülés fejezi be az értekezletet.

Népszavazás Sopron és környékén.

Velence, okt. 13. A megállapodás egyes részleteiről a MTI. kiküldött tudósítója a következőket tudta meg:

Nyolc nappal azután, hogy a szövetségközi tábornoki bizottság megállapította a fegyverszünet megkötését, Sopronban és környékén, valamint Ágfalván és Brembergben is népszavazást tartanak a bizottság ellenőrzése alatt.

Ami az átadás következtében az Ausztriával szemben támasztott pénzügyi követeléseket illeti 15 nap múlva tárgyalások fognak megindulni Bécsben. Ha a tárgyalások újabb 15 napon belül nem vezetnek eredményre akkor a trianoni békeszerződés határozataihoz képest egy döntőbíró fog dönteni. MTI.

Záró ülés.

Velence, okt. 13. A velencei értekezlet ma délelőtt fél 11-kor tartja záró ülését, amelyen alá-

írják a megállapodás végső szövegét, amelynek jegyzőkönyvébe foglalásával fél 3-ra készülnek el. MTI.

Rokonszenvesen írnak az olasz lapok.

Velence, okt. 13. A Gazette Venezia csütörtöki számában hosszabban nyilatkozatot közölt Bethlen István gróftól. A lap rokonszenves hangon ír a magyarokról és emlékeztet azokra a kapcsolatokra, amelyek a történelem folyamán az olaszokat és magyarokat összefűzte.

A Corriere Della Sera is Bánffy Miklós gróftól szólaltatja meg. A lapok általában tárgyilagosan ismertetik azokat a politikai és gazdasági kapcsolatokat, amelyek a magyar kormányt a nyugatmagyarországi kérdésben vezetik. MTI.

A delegációk elutazása.

Velence, okt. 13. Az osztrák küldöttség ma délután, az olasz küldöttség pedig este utazik el Velencéből. A magyar küldöttség vagy ma este, vagy holnap, azaz pénteken reggel indul utnak az első rendelkezésre álló vonattal. MTI.

Sopron öröme.

Az Új Nemzedék írja: Sopronba a velencei megegyezés híre csak a mai déli órákban jutott el és rendkívül nagy örömet keltett a lakosság körében, amelynek most már alkalma nyílik, hogy Magyarországhoz való hűségét hivatalosan is kifejezésre juttassa és ezzel önrendelkezési jogát érvényesítse. A házakat az örömhírre felleobogták és az egész városban a legnagyobb lelkesedés uralkodik. Érdeklődünk Turned dr.-nál, a város polgármesterénél a népszavazás kilátása felől. A polgármester kijelentette, hogy a lakosság hangulata a legkitünőbb és már maga ez is záloga annak, hogy a népszavazás Magyarországnak fog igazságot szolgáltatni.

Magyarország és Ausztria közt visszatér a béke.

Bécs, okt. 13. A Neue Freie Presse a velencei konferenciáról a következőket írja:

A velencei egyezményhez a parlamentek ratifikációja is szükséges. Már ma ki lehet fejezni azt a reménységet, hogy Magyarország és Ausztria között végre visszatér a megnyugvás és a béke készsége. Mindkét állam gazdaságilag egymásra utalt, mindkettőn a békekötés áldozatai és mindkettőnek szüksége van a belső megnyugvásra és konszolidációra. A nyugatmagyarországi krízis megoldása után kormányunk egész törekvésének arra kell irányulnia, — hogy azonnal gazdasági megegyezésre jusson Magyarországgal, hogy így vége legyen annak az áldatlan elzárkózásnak, a mely eddig fennállott.

A megegyezés aláírása.

Velence, okt. 13. A Magyar Távírási Iroda tudósítójának jelentése: A mai záró ülés lefolyásáról a következő részleteket jelenthetem:

Della Torretta márkai az ülés megnyitása után bejelentette, hogy a jegyzőkönyv elkészült és felhívta a megbízottakat, hogy írják alá. A négy oldalra terjedő franciányelvű jegyzőkönyv olasz nemzeti színű szalaggal volt összefűzve. Először Della Torretta külügyminiszter írta alá Olaszország nevében, majd Schober kancellár Ausztria nevében, végül Bethlen István gróf miniszterelnök és Bánffy Miklós gróf külügyminiszter Magyarország nevében. Valamennyien pecsétgyűrűjükkel pecsétjükét is ráütötték a jegyzőkönyvre.

Della Torretta márkai ezután köszönetet mondott az osztrák és a magyar kormányoknak a vele szemben tanúsított bizalomért. A tárgyalás mindegyik résztvevője — mondotta — örülhet a tárgyalás eredményének, de különösen meg lehet elégedve Olaszország. A megegyezésnek igen nagy jelentősége van, nemcsak abból a szempontból, hogy a mostani vitás kérdést sikerült békésen megoldani, hanem azért is, mert ez lehetővé teszi, hogy a két ország szomszéd viszonya a jövőben szívélyes legyen, amihez Olaszországnak fontos érdekei fűződnek.

Bethlen István gróf franciául válaszolt a külügyminiszter szavaira. Hálás elismerését fejezte ki azért, hogy Della Torretta márkai az igazságosság szellemétől és a fennforgó ellentétek eloszlatásának vádjától áthatva a közvetítő akcióra vállalkozott és annak az óhajának adott kifejezést, hogy a megkötött egyezés trös javulásra vezessen Magyarország és Ausztria viszonyában.

Schober végül németnyelvű felszólalásában méltatta Della Torretta márkainak a közvetítés körül-

szerzett érdemeit és a maga részéről is kifejezte azt a reménységet, hogy a mostani egyezmény megkötése után Ausztria és Magyarország viszonya fokozatosan javulni fog.

A delegátusok azután szívélyes búcsút vettek egymástól és pontban déli 12 órakor elhagyták a prefektúra épületét. Ép akkor dördült el a dejet jelző ágyulóvész, amikor az utcára értek.

Giannini Commendatore olasz külügyminiszteriumi sajtófőnök nyomban sietett, hogy a várakozó újságíróknak lediktálja a hivatalos közleményt.

A felkelők leszerelése után lesz a népszavazás.

Velence, okt. 13. A magyar és osztrák kormány között létrejött megállapodás szerint a nyugatmagyarországi felkelők leszerelésének megtörténte után 8 nappal Sopronban és környékén népszavazást tartanak az ottani táborok bizottság ellenőrzése mellett. A határvonal többi részére névvel elvi megállapodás jött létre, hogy annak rendezése a magyar békefeltételekhez csatolt kísérő levélbe foglalják értelmében fog történni. Rendezést nyert a tisztviselők és nyugdíjasok kérdése, a felkelőknek pedig Ausztria amnesztiát biztosított.

A korona 0-80

Zürichi zárlat: Bécs 390, Holland 181.25, Newyork 344, London 2088, Páris 3900, Milano 2050, Prága 590, Budapest 80, Zágráb 210, Bukarest 425, Varsó 13, Bécs 25, osztrák bélyegzett 19.

Valuták a budapesti zárlaton: Napóleon 2055—75, angol font 2490—500, dollár 640—50, francia frank 47—48, márká 485—95, líra 2480—530, osztrák korona 22 és egynegyed 23 és egynegyed rubel 29 és fél, 30 és fél, lei 530—50, székely 716—20, svájci frank 117.50—850, korona dinár 950—70, lengyel márká 15—16.

A szerbek nem mondanak le Horgosról.

Szabadváról jelentik: Bolgrád értesülés szerint a minisztertanács ma foglalkozott a magyar kormány delegációjának a magyar-jugoszláv határkérdési tárgyalásokon felvetett azon ajánlatával, hogy Horgos községet és vidékét engedje vissza Magyarországnak s ezzel szemben a magyar kormány Szabadvártól északra fekvő területekből engedelményt tesz.

A minisztertanács úgy döntött, hogy egyáltalán nem tesz területi engedelményeket.

Az iskolázási törvény végrehajtása Debrecenben

Az iskolai gondnokság ülése.

Az állami elemi iskolai gondnokság tegnap tartotta a jelen iskolai évben első ülését dr. Csűrös Ferenc közművelődési tanácsnok elnöklete alatt. Az ülésen több fontos ügy került tárgyalásra.

Az iskolai év elején érvénybe lépett 1921. évi XXX. törvények folytán, mely az iskolázási kényszer szigorú keresztülvételéről szól, a gondnokság megtette az összes intézkedéseket, melyek biztosítják azt, hogy minden iskolaköteles gyermek csakugyan be is legyen iskolázva. Az utasításokat az összes iskolák magkapták, ugyancsak az előjáróság is teljes erővel fogott hozzá a törvény rendelkezéseinek végrehajtásához. Aminek eredménye bizonyára rövideken mutatkozni fog és a jelen iskolai év folyamán el fogja érni azt, amit a törvény célul, hogy az iskolázás annyi nehézség után végre visszatér a háboru előtti rendes mederbe.

Az iskolák összeállítását költségvetéseiket a jelen iskolai évre. Ezek a költségek természetesen sokkal nagyobbak, mint amilyen költséget pénzünk nagyobb értéke idején a kultuszminisztérium engedélyezett. A gondnokság a kultuszminisztériumhoz fordul ez irányban és kéri a minisztériumot, hogy az iskolai szükségletekre olyan összegeket engedélyezzen, melyek csakugyan fedezik a szükséges kiadásokat.

A II. sz. népiskola elhelyezésére nézve a gondnokság egyelőre nem tud más helyet kijelölni, mint a Szent Anna utca 12. szám alatti városi épületet, a jelen iskolai évben itt lesz elhelyezve. Jövőre nézve azonban egyhangulag elfogadták Ekly József irányvonalára azt a megoldást, hogy az iskola a volt városi fehérszék telkén levő modern és iskolának alkalmas épületben legyen elhelyezve. Ez az épület különösen alkalmas lenne az iskola céljaira azért is, mert közvetlen közelében van az iskola 20 holdas gazdaságának. Az épület megnyerése tárgyában a gondnokság megkeresi a városi tanácsot.

Leszakadt a Hortobágy hidja.

Három befört odalborda bánja.

Karcag, okt. 13.

A minap Nádudvarról tartott hazafelé Adler Jakabné cselédje, Koródi Sándor. Csutkát szállított haza szekéren. Mikor a Hortobágy hidjára ért a szekér, a hid nagy recsegéssel leszakadt, Koródi a hid karfájára esett és pedig oly szerencsétlenül, hogy 3 oldalborda befört és az esetből kifolyólag tüdő és mellhártya gyulladást kapott. Súlyos betegen fekszik. A tengeri csutka a Hortobágy vizébe hullt és tönkrement.

A rendőrség vizsgálatot indított, hogy a hid rossz állapotáért kit terhel a felelősség.

Kitűnő férfi fehérművek Frank Edénél

Terjed a forradalom Erdélyben.

Csikmegyében is kitört a lázadás. — A forradalmárok Erdély függetlenségét éltetik.

Kolozsvár, okt. 13.

A Csonkamagyarországgal határos erdélyi részekben forradalom tört ki. Most Erdély egyik keleti vármegyéből is az a hír érkezik, hogy a helyzet ott is felborult.

Csikmegyéből azt jelentik, hogy ott a lakosság az erdélyi „határszéli” románok lázadásának hírére több községben kaszákkal felfegyverkezve üzte el a román hatóságot. Hasonló hír érkezik ide a bras-

sói vidékekről. Mindenütt Maniut, Vajda-Vojvodát és Erdély függetlenségét éltetik az erdélyi oláhok.

Erdély forradalmi eseményeiről az itteni lapoknak a legszigorúbban megtiltották, hogy írjanak. A hatóságok egyébként mindent elkövetnek, hogy helyreállítsák a rendet. Ugylátszik azonban, hogy az egyre jobban elharapódzó forradalmi hangulat már erőszakkal sem tudják lecsillapítani.

Bécsben a kommunisták fegyverben állanak.

A munkásság kivétel nélkül vörös katona.

Budapest, okt. 13.

Bécsben a kommunisták fegyverben állanak. A pánik rettenetes. Az alkony beálltával senki sem mer az utcára menni. A középületeket felszáradnyi vörös katona szállotta meg. Az utcákon óriások cirkálnak s még a kisebb csoportokat is rajvonalba fejlődve, azonnal szétzavarják. Az utcákon gépfegyverek vannak. Hír szerint a vörösök az

első puccskíséret esetén azonnal megengedik a szabadrablást s ezért a kereskedők áruikat eladni igyekeznek. A munkásság kivétel nélkül vörös katona és civil ruhába öltözve, vörös szalaggal a mellén, fegyverrel a vállán teljesítenek szolgálatot. A zsidók a pályaudvarok környékén tömegesen tartózkodnak, mert félnek a beígért pogromtól.

A politikai foglyok kicserélése Magyarország és Románia közt.

Az első csoport kicserélése október 14-én történik.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Beavatott helyről vett értesülés szerint a magyar kormány a román kormánnyal egységet kötött a politikai foglyok kicserélése ügyében. Az első csoport kicserélése e hó 14-én, pénteken történik a határon. A kicserélt magyar foglyok első csoportja 14-én este 8 óra 35 perckor érkezik a nyugati pályaudvarra.

A kiszabadított foglyok között vannak az ugynevezett Levente-pör összes elítéltjei, ugyancsak Boross Gyula százados, akit a múlt évben lefolytatott Kratochvíl-féle kolozsvári nagy szenzációs politikai per-

ben ítélték el és akit a románok addig nem bocsátottak szabadon. Többen a szabaduló foglyok közül halálra, vagy életfogytiglani kényszermunkára voltak ítélve és néhányan közülük két év óta sóbányában dolgoztak. Az ezzel szemben általunk kiadott román állampolgárok szám szerint 15-en főbnyire a román kormány által fenntartott szigancia hivatalának Magyarországra jött és itt elfogott tagjai, akiket kémkedéssel és hazárulással vádoltak. A többi csoportok, valószínűleg még kettő, néhány napon belül kerülnek kicserélésre.

Vj iparosok és kereskedők.

Városi adó kiszabása az engedélyek után.

A városi tanács a csütörtöki ülésén az újonnan kiadott iparengedélyek és kereskedelemre szóló hatósági engedélyek után a következő városi adót szabta ki:

Vántora József lakatos és vízvezetési szerelő 500 kor., Gáspár József férfiszabó ipar 300, Molnár Imre cipész ipar 500, Farkas István férfiruhaárusítás 200 K.

Munkácsi István fuvaros ipar 500, Deutsch Józsefné maradékáru és zsákkereskedés 300, Govrik Béla fuvaros ipar 200, Bordás Benjámín férfiszabó ipar 500, Bocsi Lajos bérkocsipar 300, Császár Ferencné szatóczipar 300, Harsányi Sándorné fuvaros ipar 300, Szabó Bertalan asztalos ipar 500, Zsirossy Árpád és társa fűszer- és gyarmatáru bizományi raktár és üzlet 1000 K.

Goldberger Lajos kozmetikai intézet 1000, Waltner Sámuel baromfi- tojás- és vadkereskedés 1000 kor., özv. Szilágyi Sándorné baromfi-kereskedés 200, Varga József-

né fuvaros ipar 300, Atlanti Konzervgyár r.t. cégnek hal- és huskonzerv készítés és forgalombahozatala 2000 kor.

Levensik Lajos épület-, mű- és vasbutorlakatos ipar 500, Debreceni Általános Fogyasztási Szövetkezete cég ruházati-, élelmiszer-, gyümölcs-, fűszer- és gyarmatáru kereskedés 1000, Fodor Lili női kalap díszítő ipar 500, Szathmári István asztalos ipar 500, Serfőző Imre pék 500, Kardos István fuvaros ipar 300 kor.

A közkórház ügye.

Nem tudnak elgázodni a bonyolult ügyben.

A városi közkórházat 1919. október 20-án átvették állami kezelésbe, bint hogy az egyetemnek az orvosi fakultás megnyitása céljából szüksége van rá, amíg az egyetemi építkezés befejezést nyer és az egyetemi klinikák ott folytathatják működésüket. Akkor azzal adatott át a kórház, hogy a felszerelési

tárgyakért az igazgató-főorvos és a kórházi gondnok felelősek. Most aztán a főorvos és a gondnok bejelentették, hogy tovább nem vállalhatják a felelősséget. A raktárt kiforgatták, a drága fehérműveket, amik ma milliókat jelentenek, pincében helyezték el, a sebészeti osztály műszereit elvitték onnan máséhoz, a rézkilincseket is vaskilincsekkel cserélték ki, a városi kórházi alkalmazottaknak is kifelé áll a rúdja.

Mindezeknek a városi tanács csütörtöki ülésén történt bejelentésével a tanács intézkedését kérték arra nézve, hogy a felszerelési tárgyak leltárszerinti átadásához küldessék ki egy bizottság. A kórház állami kezelésébe ugyanis most már leltárszerint is át akarja venni ezeket a dolgokat.

A tanács maga sincs tisztában azzal, hogyan áll a dolog a kórházról és a város és az állam között. Ezért tehát dr. Vársányi István tanácsnok indítványára bizottság küldetett ki s ez fogja feltárni, hogyan áll a dolog a város és a kultuszkomárom között a közkórház tekintetében, meg kell a bizottságnak állapítania, miféle változások történtek a kórházépületen.

A bizottság jelentése alapján próbálnak aztán belenyulni ebbe a rendkívül bonyolult ügybe, amely úgy látszik, nagyon sok gondot fog még okozni a városnak.

Politikai hírek.

Tomcsányi le akar mendani?

A kiszagdapárt tegnapi értekezlete a keresztény pártokra rossz benyomást gyakorolt. A keresztény párt nem óhajt addig a kiszagdapárt értekezletével foglalkozni, amíg Bethlen István gróf miniszterelnök vissza nem tér Velencéből.

Szilágyi Lajos nemzetgyűlési képviselő új ellenzéki csoport előkészítésén fáradozik. Erre vonatkozólag kijelentette, hogy már a legközelebbi napokban megteszi az előzetes lépéseket.

Egyes lapok arról adtak hírt, mintha Tomcsányi Vilmos igazságügyminiszter a tegnapi kiszagdapárti értekezlet után kijelentette volna, hogy a pártból kilép.

A mai nap eseménye, hogy Tomcsányi Vilmos Pál igazságügyminiszter ma délelőtt kihallgatáson jelent meg a kormányzó előtt. Értesülésünk szerint Tomcsányi felajánlotta lemondását a kormányzónak tekintettel arra, hogy ő, mint a kiszagdapárt exponense foglal helyet a kormányban, a kiszagdapárt pedig tegnapi indítványának elvetésével tulajdonképpen saját miniszterét szavazta le.

Legfelső helyen a lemondást nem fogadták el és a miniszterelnöknek Velencéből való visszatéréseig nem is kerülhet részleges kormányváltásra a sor.

Gyógyászati és kereskedelmi **Dobozok**
minden változtatásban készülni
DÁVIDHÁZY KÁLMÁN
Könyvtársulat és dobozgyár
r. l. sz. Debrecen, Fűvészkerti-utca 9.

Ujdonságok.

Dr. Kőrösi Kálmán üdvözlése.

A debreceni társadalmi élet kiváló tagját, dr. Kőrösi Kálmán ügyvédet tegnap délelőtt az ügyvédi kamara tisztikara és választmányja kereste fel, hogy kitűnő elnökét boldog házasságának huszonöt éves fordulóján üdvözzölje. Dr. Szűcs Géza ügyvéd, a kamara alelnöke mondott meleg üdvözlőbeszédet, amelyben méltatta dr. Kőrösi Kálmán több évtizedes lelkiismeretes buzgólkodását, amelyet az ügyvédi kar érdekében is kifejtett; méltatta közéleti, értékes irodalmi tevékenységét és kifejezést adott annak a ragaszkodó szeretetnek és nagybecsülésnek, amellyel a kar tagjai, de Debrecen közönsége is iránta viseltetik. Dr. Kőrösi Kálmán megilletődötten mondott a meleg üdvözlésért köszönetet.

A köztisztviselők segélye. Budapestről jelentik: A segély esetleg már szombaton, de legkésőbb a jövő hét elején folyósítható lesz a központban lévő tisztviselőknek, a vidékiek természetesen a postai szétküldés miatt, csak néhány nap múlva, de legkésőbb csütörtökön szintén meg fogják kapni a segélyt.

Az új lakásrendelet. Az új lakásrendelet életbeléptetését elhalasztották.

Viczián államtitkár hosszabb szabadságon. A belügyminisztérium egyik főosztályának vezetésében fontos változás történt. A változás dr. Nádossy országos főkapitány hivatalba lépésével kapcsolatos. Dr. Viczián István államtitkár hosszabb szabadságra ment.

A kedvezményes ruhaellátás. A kormány, mint ismeretes, továbbra is fenntartja a közalkalmazottak kedvezményes ruha és cipő ellátását. A kormányának az az álláspontja, hogy a cipőket a közalkalmazottak igényeinek megfelelően, lehetőleg a vidéken is mérték szerint készített el a belföldi nagy és kisiparral azon feltételrel, hogy a szállításhoz egkésőbb jövő január végéig meg kell történnie és így eddig az időpontig minden igényjogosult megkapja kedvezményes cipőjét.

Kis kifliért egy hónap. A debreceni kir. törvényszék büntető tanácsát tegnap a városban árusított kis kifli ügye foglalkoztatta. Ez év május havában ugyanis egy rendőrnek feltűnt hogy Csóti János péksegéd felűnően kis sulyu kifliket kínál eladásra. A rendőr lemérte a kifliket, s nem ütötték meg azt a mértéket, amelyet az idevágó rendelet előír. A péksegéd azzal védekezett, hogy gazdája Klein Géza pékmester árusítja vele a süteményeket. Így került Csóti és Klein az uzsora bíróság elé, mely megállapítván bűnösségüket s ezért Keint 5000 korona pénzbüntetésre és 1 havi fegyházra, Csóti 500 korona pénzbüntetésre ítélte.

Urleányok figyelmébe! Új varrósokla nyílt Péterfia 14. Beiratkozni állandóan lehet.

Ítélet a kommunista összesküvők pörében.

Egy vádlott életfogytiglani fegyházat, négy pedig tíz évi fegyházat kapott.

Budapest, okt. 13.

A budapesti büntető törvényszék, mint rögtönítelő bíróság ma délután fél 5 órakor hirdette ki a kommunista összesküvővel vádoltak büntetését az ítéletet. A statáriális bíróság bűnösnek találta Tóth Istvánt lázadás büntetésében, ezért életfogytiglani fegyházra ítélte. Babotán Kálmán, Koszorus Gábor, Lucs Antal és Vastagh Imre vádlottakat ugyanezen bünteték miatt fejenként 10—10 évi fegyházra ítélte.

Bakó Sándor, Farkas Pál, Kal-

tenecker György, Nagy György, Németh Pál, Tóth Miklós és Varga János vádlottakkal szemben nem hozott ítéletet a statáriális bíróság, hanem ügyüket érdemleges elbírálás végett a büntető törvényszék gyorsított szabályai szerint működő tanácsa elé utalta.

A többi vádlottakat felmentették, de egyiket sem helyezték szabadlábra, hanem az ügyész indítványa alapján átkísérték a rendőrfőkapitányságra, hogy velük szemben az internálási eljárást folyamatba tegyék.

Irtják az erdélyi magyarokat.

Ítéletet hoztak a kolozsvári nagy perben.

Kolozsvár, okt. 13.

Vasárnap virradó éjjel hozta meg a hatodik román hadosztály hadbírósa Popescu román ezredes elnöke alatt ítéletet abban a szenzációs politikai perben, amelynek főtagyairól közelebb egy hónapja folyik. Amint ismeretes 82 magyar ember állott a román haditörvényszék előtt hazatérés, kémkedés és államellenes propagandával vádolva.

A per folyamán kiderült, hogy a nyomozást és előzetes vizsgálatot vezető román ügyészek és a garancia emberrel a legkegyetlenebbül kényszerítették a vádlottakat, hogy hamis jegyző-

könyveket írjanak alá. Új főtagyulást rendeltek el, új hadbíróssággal és védőkkel. Az ügyész valamennyi vádlottra halálbüntetést kért.

Terstyánszky hadnagyot kötélt általi halálra ítélték, míg 12 vádottat, Gosztonyi Aladárt, Varga Aajost, Mikola Zoltánt, Ibrányi Györgyöt, Fogarassy Ottót, Radnótfáy Györgyöt, Szőlőssy Alajost, Nórady Gyulát, Kocsást Jánost, Grósz Pált, Brünner Lajost és Szabó Lajost életfogytiglani, Tamás Endre műegyetemi hallgatót az Erdélyi Magyar Székely Szövetség állítólagos futárját 15 évi kényszermunkára ítélték.

Elhunyt zenész. Csiki Bertalan, fiatal és tehetséges zenész f. hó 13-án, ifjú életének 19-ik évében, hosszas szenvedés után elhunyt. Temetése f. hó 14-én, pénteken délután 3 órakor lesz a Kécses utca 47. számú gyászszertől, a debreceni összes zenekarok gyász kíséretével. Edesapján, anyján és testvéreinek hivatali nagy számú rokonai és barátai gyászolják s kísérik utolsó útjára. Nyugodjék békében!

Debrecenbe szökött tolvajok. A balkányi csendőrség értesítette a debreceni államrendőrséget, hogy Simák Lajos szabolcsi községi főjegyzőnél lopást követtek el. Szabó Mihályné nevű cselédje feltörte a szekrényeit és értékes ruhákat vitt el. Ugyancsak meglopja Barta Mária Rosinger Dávid balkányi lakost. Mind a két tolvajról Debrecenbe szökött. A rendőrség városzerte keresi őket.

Bajtársi összejövetel. A volt közös 39. gyalogezred tényleges és tartalékos tisztjei felkértek, hogy egy rendezendő emlékműpály megbeszélése céljából szombaton folyó hó 15-én, délután 5 órakor a Bika-szálló kávéházban jelenjenek meg.

Az Egyetemi-kör jogász osztálya szombaton. 15-én délután fél 3 órakor tartja alakuló közgyűlését. Kérjük a tagoknak minél nagyobb számban való megjelenését.

Akár van lakása, akár nincs, egyformán érdekli a most kiadott lakásrendelet, amely most jelent meg Sebes Jenő dr. lakás hivatali osztályvezető magyarosztatásával. Kapható a könyvesboltokban, tőzsdékben és újságárusoknál.

Adomány a hadiárváknak.

Özv. Tóth Ferencné és családja Komáromi Antal elhalálása alkalmából koszoru megváltás címén a hadiárvák javára 200 koronát adományozott. Ezen kegyes adományért fogadják a nemes szívű adakozók ez uton is hálás köszönetemet. Medgyaszay Miklós arvaszéki elnök.

A Jótékony Nőegylet tegnap megjelent köszönő cikkéből tévedésből kimaradt a legfőbb rész, amit utólag pótolni kívánunk. A kertészek különös hála láncra érdemesek, ők tették lehetővé, hogy a Virág-napon megfelelő virág legyen u. m. Farkas Gyuláné nagy mennyiségű gyönyörű virágokkal, Janatka Alajosné, Nizzai virágcsarnok, városi kertészet, város ház alatti kertészet stb. Továbbá a cigány zenekarokat is a legnagyobb elismerésünk illeti. Magvay és Veress Tóni díjtalanul játszottak. Fogadják tehát ez uton is hálás köszönetünket. Az elnökség.

Vízvezeték, fürdőszoba berendezéseket, javításokat jutányosan, szakszertűen készíti: Máthéi János, Csapó-utca 24. Telefon: 321.

Önmagát dicséri az újonnan berendezett Albert-féle Belvárosi éttermének kitűnő, magyar, házias konyhája, gazdag választéku villásreggelije. Állandó étkezők felvételnek. Tisztviselőknek és kereskedelmi alkalmazottnak nagy árendemény. Városház utca 4. szám.

désében. Fűvészkert-u. 11. Messenger Boy vállalat telefon száma 679. Angol királynő szálloda. Éjjeli szolgálat este 11 óráig.

Táviratok.

Az elfogott felvidéki magyarok.

Prága, október 13. A határmegállapító bizottságnak a Felvidéken való időzése során több községben letartóztatások történtek. Különösen a nagybafai járásnak több papját és tanítóját fogták el hazatérésük miatt, mert állítólag aláírásokat gyűjtöttek egy memorandumra, amelyben néhány községnek Magyarországhoz való csatlósát kérték.

Szentiványi képviselő ebben az ügyben levelet írt Massarik elnöknek és Benes miniszterelnöknek s egyben egy küldöttség járt el Massariknál a letartóztatottak érdekében. (MTI.)

A gazdasági ujjaépítés és világbéke kongresszusa.

London, okt. 13. A gazdasági ujjaépítés és világbéke kongresszusának mai ülésén Paish angol pénzügyi szakértő tévedésnek mondotta azt a feltevést, hogy a kereskedelmi válság csökkenőben van. A jövő esztendőben ilyenkor a munkanélküliek kétszerannyian lesznek, mint mostanában. Még 10 millió embernek kell tönkremennie, ha átengedjük őket sorsuknak. Ha Amerika ma eltűri Európa pusztulását akkor az amerikai népek nagyon tetemes része éppen úgy el fog pusztulni. Csakhamar egész Európa helyzete mása lesz az orosz helyzetnek.

Színház.

Csokonai-színház.

Heti műsor:

Péntek: Folt, amely tisztít B) bérlet.
Szombat: Cigány grófné C) bérlet.
Vasárnap délután: Offenbach.
Vasárnap este: Kis cukros.

A Csokonai-színház jelentése.
Pénteken kerül színpadra B) bérletben Echegaray nagyhatású drámája Folt, amely tisztít. A kiváló Halassy Mariska, Rubinyi, László, Helgay, Bánhidny viszik a darabot. — Szombaton Cigány grófné, Helvey és Szigeti fellépéssel.

Az első Fűredy előadás szombaton, október 15-én este fél 8 órakor lesz a Zenedében. Közreműködik Fyalkovszky Zsófia, a kiváló zongoraművész Budapestről. Jegyek Méliusznál.

Mindenki csodálkzol fog az Ezerarcember filmoráson.

Barré cirkusz, vagy Harc az oroszánokkal az Uranusban pénteken, szombaton és vasárnap. Főszereplő Harry Piel. 1. felv.: A tetszelgett leány. 2. A bosszúálló Barré. 3. Harc az oroszánokkal. 4. Az éjjeli látogatók. 5. Magneta a varázsló nő. 6. Üldözés életre-halálra. 7. Ég a cirkusz! Azonkívül **Az újszülött apa kacagatót** vigjáték. Előadások hétköznap 5, 7 és 9 órakor, vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor. — Szombaton 5 órakor félhelyárak.

Allandóan zsúfolt házak előtt mutatja be az Uránia a Sátán fia nagyszerű filmét.

Tornadó, a pusztító vihar, — amerikai újdonság, színmű 6 felvonásban. Bemutatja pénteken, szombaton és vasárnap a Vigaszínház mozgó. Csodás látványosság. A Mexikói sivatag rabszolgáinak és bandájának izgalmas és érdekfeszítő garázdálkodását mutatja a film egy érdekfeszítő kaland keretében. Előadások 5, 7 és 9 órakor.

A világ legnagyobb kalandor és cirkusz filmje Barré cirkusz! (Uranus)

A Sátán fia III. utolsó befejező és győzedelmes része ma pénteken kerül műsorra „Zigotó mint detektív” c. amerikai burleszkkel, mely 2 felvonásban kacagtatja meg a közönséget az Urániában. Előadások 5, 7 és 9 óráig.

Barré cirkusz! Egy zseniális kalandor a XX. században! (Az Uranusban)

1921 éjszaka, párisi Pathé színes film. 6 felvonásban az Apollóban. A tegnapi bemutató közönsége nem győzött eleget csodálkozni és gyönyörködni ezen a filmen, amely Napkelet színes és látványos regét ragyogó pompában adja vissza. Előadások 5, 7 és 9 órakor. Jegyelővétel.

Gyöngyvirág orem
legjobb megőrzés archív és készíti a
tavaszi szelek ellen
és készítmény használata által, készíti a
Magváltó gyöngyszorítór, Pápa-utca 18.
Ugyanott minden hely és külföldi pipare sz. kapható !!!

A világ ura Nobody (a senki) a világhódító hétfőn 5 órakor mutatkozik be Debrecen közönsége meghódítására az Urániában. Jegyelővétel.

Vigaszínház mozgóban az előadások 5, 7 és 9 órakor kezdődnek. Szombaton délután 5 órakor, vasárnap délután 3 órakor félhelyárak, Hétköznap folytatólagos bemenet!

Ha megfújja a trombitát hazafias nagyszerű moziszekecs 20-ától közkívánatra az Urániában négy napig lesz műsoron mérsékelttel felemelt helyárak mellett. Jegyelővétel már folyamatban.

Ohnet világhírű regényét: Sarah grófnét, Franceska Bertini, a nagy olasz művész főszereplésével hétfőn mutatja be az Apolló.

Sport.

Birkózás, Az M. B. O. Sz. kelet magyarországi kerülete ma este (14-n) 8 órakor (20) óra az Arany Bika emeleti termében ülést tart az ügy fontosságára való tekintettel kéretnek a tagok pontosan megjelenni. Elnökség.

Birkózás, Felkérem a D. K. A. S. E. összes birkózóit, hogy ma pénteken este a DTE. torna csarnokában fontos megbeszélés véget és training céljából megjelenni sziveskedjenek. Czabán N.

ELADÓ
Kossuth-utca 69. számú modern ház,
esetleg átvehető lakással. Felvilágosítást nyújt a délutáni órákban:
Dr. Polgár D. niel ügyvéd.

Staniol fehér és minden színben az összes sz. knákhoz allandóan rakítón BRÜDER TEICH staniolgyárán k Magyarországi vezérképviselő, fő-raktáránál KUN IZIDOR, Budapest, VI. Nagy János-u. 6. Tel. hívó 1740. sz.

300 koronától kezdve női-félcikalapok kaphatók a **Bécsi Kalap Salonban.**
Darabos-utca 7. szám.
Atalakítások nagyon olcsón készülnek.

A debreceni kir. ügyészségtől.
1921. E. M. A. 24.

Árlejtés.

A debreceni kir. tszéki fogház marhahus és sertészsír szükségletének fedezésére árlejtést hirdetek. Felkérem a mészáros és hentes mestereket, hogy ajánlataikat hozzávalóval vagy írásban 0 (törvényeszéki épület, földszint, 42) 15 nap alatt nyújtsák be. A szükséglet körülbelül heti 120 kg. marhahus és heti 16 kg. sertészsír.
Debrecen, 1921 október 7.
A kir. ügyészség vezetője.

Ne sajnálja
a fáradságot, és ön meggyőződhet arról, hogy a mi áremekedések dacára is jutányosan szembeli be cipő és csizma szükségletét hálemegy
Fábián Testvérek
cipő és csizma készítő műhelye
Rákóczi-utca 71. sz.

Ajánlat
Tűzálló-tétele
samotta és azvaz kapható Timár-u 11. 8559
Intellekt
családna! izetes koszt kapható olcsón. Kivá-natra hazköz szállítva Rákóczi-utca 6. szám 8548

Kiadó
Bankon 18 kat hold föld. Értekezni lehet Kólcsei utca 14. 8467
Elsőrendű
nagy- és kismunkások felvételnak Neumann M. Piac utca 51. 8649
Egy
félő krumpli 5 korona Honvéd- és Meester utca sarkán levő fizet-ken. 8648
Kézett ápolónő
privát ápolást elvállal. Cim a kiadóban. 8616
Szilvaekvár
kifűző minőségi kapható Rákóczi utca 21. sz 8639

Elcserelem
3 méter loden régi gvan új szövetemet ugyanannyi nyári avanyu szövetért. Eötvös utca 7 8628
Jó házikoszt
bentékezésre és kihordásra kapható Varkauca 28. 8546
Jó házikoszt
olcsón kapható Szomfiv utca 37. sz. Orimé 8629
Mauano-nő
egy-két személyre fő-zést, háziidőlet elvégez Maróthy György utca 39. 8621

Száraz
bűkkfahálókat és szá-lában leeresztésűt napl árban hazhoz szállít Ünlő tereben. Isotály-telen 1. Telefon 779. sz. 8620
Pénzkölcsönt
hátra fordire felvöltá-tek Pataky. Csapó 19 keresztútján 8617
Teavai
Sárwadi és Trappista sajt allandóan kapható Glikk. Peterfia utca 76. 8615

Szontatás
ajánlkozom. AÁllandó dádnak ajánlkozom Ajánlatokat a kiadóba kérek „Dada” címen. 8581
Kereslet
Villamos
szereplő tanulók felvételt k Pázekasnál. Piac-u 49. 8233
Mustot
és új bett veszek és hordót adok nozzá Hat van utca 2. vendég. 7835
Munkásleánvak
és kocsisok 10 fizetésel szonnal felvételnak Te-leki utca 100. 8653

Disznóáznak
váltó ócska deszkák ge-rendát veszek Csoko-nai 4. második lakás. 8639

Trásvát
harvobb memmviseben veszek Komlósi ut 16. Telefon 636. 8630

Elvezett:
két éves fehér foxterier kutya. „Fox” névre haláztat. Megtaláló in-talomban részeseül. Jö-zsef kir herceg utca 12. 8625

Szolaálóleánv
esetleg mázmos asz-szony azonnalra felvéte-tik. Hatva utca 13. sz. vendég. 8619

Úves
tőzönő. ki 100 foz fel-vétetik azonnal Hege-düs. Csapó utca 53. sz. 8609

A Dócvv intézette
szobakélmények és mosó-mók felvételnak. 8608

Kifutó fia
felvétetik cipősz mu-helybe. Rákóczy utca 71. 8657

Kerékvartó
szerekek ezer koronán felüli keresetne felvé-telnak Nagy Erzsébet utca 8 8641

Házvezetőnő.
ki a háztartás minden-nyét ért és lábadozó betegekhez turalerome-van. tanvára felvétetik Károly Ferenc József ut 26. sz. 8637

Elárusító
teany mesz uzletke fel-vétetik. — Jelenkezni Bethlen utca 23. 8636

Egy
cipőszereplő és csizma-díszereplő felvétetik. — Rákóczi utca 71. 8656

Cukráczdába
úves kiszorítóló leány keresetetik Kossuth ut-ca 1 8652

Egy
13-14 éves leány kifú-tónak hitesítő intézet-mel felvétetik. Cim a kiadóban. 8635

Tömevnyiláncok
szelvtásához 15-20 ezer koronával konyv tar-sat keresek. Cim a ki-adóban. 8627

Eladás
A lefortalmasabb
halvan egy fűszerüzlet és péküzlet, mely 50 év óta font áll családok okok miatt minden el-fordadható árt eladó. Értekezni Csillag-utca 2. szám. Csapó-utca 101. 8563

Cukorréna
40 mázsa eladó. Bajt-hásvi u. 5. szám 8645

Eladó
Völkert. Sinav Műtőc-utca 11. számu újonnan épült 2 szoba és 1 szoba konyhából 306 lakás villany bevezetve, be-költözhető 300 név-szoedl kerttel. 8644

Eladó
kírákat szektérvak viz mentesponvva. Broda-berendezés gramofon lemezekkel. 18bb tár-svak. Piac utca 77 eme-let udvar közép balko-dalt. 8630

Eladók
bűkkfahálók. ebéd-lő-szekrény, vasmosók, zvermekkocsik, beresa rek. ásvbetíttek Pábil-nél. Csapó 28. 8490

Szalma
egy kazal és csilló el-adó nagyvob mennvi. szoban Szechenyi u. 20. (kert.) 8613

Malomkövek
és daráló kövek eld-6k Timár u. 11 8611

Eladó
holtberendezés részletek ken és olcsón Gólya u. 17. 8610

Tengerikőr.
egy nyári házhoz 6 da-rab tőzre eladó. Pe-terfia 55 8580

Kabátomnt
eladó. Szabamos utca 29. 8579

Rókabáléas
hosszu női bunda, réz-díszes zvermekkóv mat-racsal névnyakkal hu-zatokkal eladó. Cim a kiadóban. 8613

43-as
ni konyhaszóra és nadrag eladó vagy fűzet elcsé-velnem Mester utca 27 udvarban háttal. 8618

Föld
eladó tanvás. egy 25 holdas. egy 24 holdas. 300 holdas tanvás. 18 hold termeszőlővel és kisebb terepi hüz. — Pataky. Csapó utca 19. keresztútján. 8616

Bírsalma
Bírszón szelva eladó. Szechenyi ut 20 (kert) 8614

Vámosnőrcsi
kőves ut mentén. Ha-lasi telepen szemben 3 hold föld eladó. Cim Pataky 53. sz. 8607

Citrok eladó
levélre. Értekezni le-het a 11. avaközred konyvaszobában (völl városi bírzaszobán) — Csennatonvi százados-ság. 8631

Egy
talésem 10 karban le-vő új, pedálos cimba-lom óráson eladó. Meg-tekinthető a délutáni órákban Eötvös utca 114 szám alatt. 8625

3 drb
szelva 8 hónapos ár-táv és egy hízó orado. Eötvös utca 7. 8627

Férfi
felhabátok. szörma gar-nitúra, vaskeblva és szelva-konyha eladók. Csennate utca 16. 8638

Eladó
szelva egy drb. 3-88 csapószekrény — altz használt új szelvaaltt minden elfordadható ár-ért. Megtekinthető és örökzöld lehet első mézshomokkó kálá-ervertan Dócsai ut. 8631

Eladó
egy szép ebédlő kre-denc (antik) Honok-keret utca 117. 8633

Egy
centráli babil varázsló eladó. Bana u. 5. sz. 8610

Eladó
egy kifűző állapóban levő Hoffer féla hat lő-erős mészárúró ózka-don Nagy. Esztár. 8639

Eladó ház
Honok utca 105. szá-mu szép kv család ház. mely mázban fog-tal név szobát. kony-hát be-költözhető két szoba. előszoba. konyha Ára 140 000 korona. — 8643